



巴西另类复仇记 隔空教德国…… 什么是tiki-taka

传控足球

曾给勒夫带来“黄金十年”

称传控足球害了德国队的人可能忘了，四年前正是勒夫学来的西班牙式传控足球帮助德国队在巴西登顶，而此前的德式踢法曾让德国队经历一次又一次的大赛惨案。呼吁德国回归德式硬朗踢法传统的人可能忘了，自2002年以来，正是因为传统德式踢法在大赛中的失败，让德国足球界达成了必须变革求新、不能只靠“铁与血”的冲击型踢法的共识，并在克林斯曼的筒版攻势足球过渡期后带来了勒夫“黄金十年”（2006-2016）的上升和辉煌。

蒂特带领的巴西队是很好的例子，他们在本届世界杯上可以说是最能展现传控足球精髓的球队，而德国、西班牙和阿根廷队都未能踢出正版的传控。

4年前

从那场在贝洛奥里藏特的7:1惨案到今日巴西和德国在俄罗斯的迥异表现，历史似乎开启了一个玩笑般的循环，四年前的德国队用巅峰版的传控足球将斯科拉里带领的巴西队击溃。

4年后

在蒂特带领下掌握了正版传控足球诀窍的巴西队一场踢得比一场好。而勒夫则无奈地看着丧失了进取精神的德国队用伪劣版的传控足球在战车上刻下了“墓志铭”。客观地说，如今这支暮气沉沉、心不在焉的日耳曼军团能有巅峰时期50%的传控足球水平已是高估。

射门

中后场球员轮番插上射门的多点进攻是传控足球破密防的一大诀窍。巴西队在这点上做得非常标准，看看巴西队进攻时中场库蒂尼奥、保利尼奥的积极前插在禁区前沿射门，以及席尔瓦的头球和边卫费利佩的远射，巴西队充分发挥了中后场球员在插上或换位后的多点进攻威力，勇于在对方禁区前展开射门。回想两年前，蒂特前任邓加执掌下的巴西队，已全然没有“桑巴足球”的味道，成了无天赋、无气质、无套路的“三无产品”。但是蒂特的到来，重新为“桑巴足球”注入了活力：在南美洲世预赛从第六名一路飙升，最后提前四轮出线；世界杯小组赛三战过后，蒂特已经带领巴西队取得19胜4平仅1负的傲人战绩。

射门

德国、西班牙和阿根廷在这点上做得相当糟糕，两个边路的内切射门很少，中后场球员也不积极插上射门，加上他们普遍采取依赖多点进攻的4231阵型而非更为激进的433、343阵型，当然就更难打破密防了。遥想2000年欧锦赛，小组赛出局的德国队痛定思痛，从那时起开始重视青训。据统计，进入21世纪以来，德国足协先后投入1亿欧元在全国建立了366个训练基地，由经验丰富的教练为青少年足球选手提供专业培训，作为俱乐部训练之外的补充。目前约有1.4万名年龄在11岁到14岁之间的小球员在训练基地里接受指导。在强大青训体系的支撑下，德国队人才井喷，德国足球实现了复兴。

据新华社电 卫冕冠军

德国队被韩国队踢出局无疑是27

日俄罗斯世界杯最令世界震惊的新闻，对此有不少媒体和球迷纷纷抱怨是迷恋西班牙式的传控足球害了德国队，但记者并不这么以为。不是tiki-taka导致德国队出局，而是德国队在本届世界杯上没能踢出真正的传控足球，他们踢的是低速版、安全版、老年版的tiki-taka。而巴西队在德国出局后的4小时便用真正的传控足球击败塞尔维亚傲取E组头名。

速度

巴西队踢的是高速版的传控，其传球平均速率明显高于德国和西班牙：本届世界杯上大多数球队在面对强队的传控时采取了铁桶阵式的防反战法，如果像德、西、阿到目前为止所展现的传球速率，很难撕开对手防线。而巴西队则不同，他们在中前场的传递非常迅速，伴随着大量的高速一脚出球和不停的撞墙式二过一配合，这也是传控足球的标志之一。而德国、西班牙和阿根廷，他们踢的是低速的传控，二过一也基本消失，他们为了控制而控制，这样的踢法颇为保守，没有曾经的锐气和速率，很明显德国队的功勋教练和球员们安逸于此，西班牙在临阵换帅后变得过于谨慎，而阿根廷则在过于频繁的战术和用人变化的情况下处于试验阶段。

速度

德国队的年龄结构，尚不至于需要靠这样的慢速控制来比赛，他们主要是整体精神面貌出了问题，厄齐尔、赫迪拉为代表的队员明显没有足够的对胜利的渴望和进取精神，导致踢出了老年版传控，滑稽出局，而一心雪耻的年轻桑巴军团则有着充分的动力，踢出了真正的速度。对照出场名单你会发现，“日耳曼战车”被韩国队击败的比赛中，首发阵容中有5人参加了2014年世界杯。如果克洛泽、拉姆不退役，格策没有经历这些年的伤病，博阿滕没有因上场吃到红牌停赛，穆勒没有因状态不佳而未进入首发，那么不排除勒夫甚至会排出一个与2014年几乎一样的首发阵容来征战本届世界杯。勒夫用人上的保守，让德国人一开局就在战略上处于被动。

巴西

德国

传球

巴西队善于在传控中突然改变速率、勇于传纵深冒险球：看看在对塞尔维亚的比赛中库蒂尼奥助攻保利尼奥的那记30米过顶球，以及数记帮助内马尔形成单刀的类似传球，这在巅峰的德国和西班牙队身上经常可见，厄齐尔、克罗斯、哈维、法布雷加斯都是个中高手。

所谓的卫冕冠军“魔咒”，对于巴西队也失效，从2002年开始，近5届世界杯冠军有4支在下届小组赛中被淘汰，只有巴西队幸免。

传球

德国和西班牙喜欢传安全球，传控足球的一大奥秘就在于突然的提速和纵深传球，否则很难破密防。而如今的德、西二队身上却极少看到这样的纵深传递，更多只是在对方的禁区面前“隔靴搔痒”，这样是安全、精确了，但威胁性也没了。

德国不是没有优秀的年轻球员，德国青年军在里约奥运会上拿到银牌，决赛中只是惜败由内马尔、热苏斯领衔的巴西队，可谓成绩优异。然而那支年轻的德国队中，来到俄罗斯参加世界杯的只有金特尔和布兰特两人。2017年联合会杯的夺冠阵容中，也只有不到一半的球员来到俄罗斯。



勒夫冷脸回德国